
Napjainkban egyre több szó esik a tudomány
társadalmi–gazdasági jelentõségérõl. Erre is te-
kintettel indokolt a geodézia (a magyar tudomá-
nyos geodézia) helyzetének áttekintése. Ennek so-
rán természetesen szükséges lenne felvállalni a
geodézia jelenkori fejlõdési trendjeinek részletes
bemutatását is.

Mivel azonban a jelen összeállítás elsõsorban a
magyar geodézia tudományos vonatkozásainak be-
mutatására vállalkozik, ezért a tudományos geodé-
zia nemzetközi trendjeit csak a feltétlenül szüksé-
ges mértékben, vázlatos formában tudjuk tárgyal-
ni. Sõt a hazai geodéziai viszonyok bemutatásánál
is kénytelenek leszünk szelektálni, és elsõsorban a
legfontosabb kérdéseket tekintjük át. Az alábbiak-
ban felsoroljuk azokat a teendõket (a fõ hangsúlyo-
kat), amelyek érvényesítése révén legnagyobb az
esély a hazai tudományos geodézia hatékony-
ságának növelésére.

1. A tudományos geodézia fõbb aktuális 
területei

A geodézia évezredes történelme során feladatai
állandóan bõvültek. Legkorábban a Föld alakja és
mérete meghatározásának igénye fogalmazódott
meg. Késõbb a feladat kibõvült a Föld nehézségi
erõtere megismerésével. Hiszen a nehézségi erõtér
befolyásolja az elõzõ kettõt (alak, méret). További
feladatként jelentkezett a Föld (csillagokhoz vi-
szonyított) térbeli tájékozásának meghatározása is.

Még késõbb nyilvánvalóvá vált, hogy a Föld
meghatározandó jellemzõi (alak, méret, tájékozás
és nehézségi erõtér) nem állandóak, hanem idõ-
függõk. Be kellett látni, hogy a fõ jellemzõk „egy-
szer s mindenkorra“ meghatározásának törekvése
idejét-múlta. Így megjelent a dinamikai felfogás,
amely már az idõben is változó fõbb jellemzõk tu-
lajdonságainak meghatározását tûzte ki célul. Eb-
bõl következõen szükségessé váltak az ismételt
meghatározások, sõt a „monitorozás“; azaz a vizs-
gált jelenség szabályos idõközönkénti újra-mérése.
Matematikai értelemben pedig így jutott el a geo-
dézia a „negyedik dimenzióig“.

Megemlíthetõ még a geodéziai mérések fejlõdé-
sének két fontos jellemzõje is. Az egyik a mérések
megbízhatóságának erõs növekedése, a másik pe-
dig a „meghatározóképesség“ gyors térbeli kiterje-
dése, mondhatnánk globalizálódása. E két utóbbi
(de különösen a pontosság növekedése) magával
hozta a geodézia számára azt a kényszert, hogy a
légkör, a tengerek, a meteorológiai stb. jelensége-
ket jobban megismerje, ezeknek a mérési eredmé-
nyekre gyakorolt hatását figyelembe vegye, és így
a mérési technika hatékonyságát mind pontossági,
mind pedig térbeli értelemben növelje.

Ez utóbbi témakör természetesen azzal is járt,
hogy a földtudományok részterületei (amelyek nap-
jainkra erõsen elkülönültek egymástól) most újra
jobban együtt kell mûködjenek. Hiszen szükség van
a másik tudományterület ismereteinek (adatainak)
rendszeresebb felhasználására. Sõt a geodézia is rá-
kényszerült (például) a légkör jellemzõi földrajzi, és
idõbeli változásának tanulmányozására annak érde-
kében, hogy a térben és idõben terjedõ jeleket ért
hatásokat figyelembe tudja venni. (Lásd pl. a mû-
hold-geodéziai késleltetéseket.)

A geodéziai tevékenység fontos alapját képezik
a geodéziai hálózatok, amelyek – egyebek mellett
– azt a célt szolgálják, hogy a kérdéses területen el-
térõ helyen és késõbbi idõben sorra kerülõ mérések
– elsõsorban geometriai – összhangját biztosítsák.

A hálózatok szerepének történeti kialakulásától
eltekintve, fontos körülmény, hogy a geodéziai há-
lózatok koncepciójának fejlesztésében mindenkor
igen erõs kölcsönhatás volt a gyakorlat és a tudo-
mány oldaláról. Ma mindenesetre tény – különösen
Magyarország vonatkozásában –, hogy lényegében
egyetlen szélsõ pontosságú hálózat létezik, amely-
nek fenntartásában mindkét oldal (elmélet és gya-
korlat) egyaránt érdekelt. Más kérdés, hogy a háló-
zat-építés tetemes pénzügyi forrásait csak a gyakor-
lati (nemzetgazdasági) igények kielégítéséért felelõs
állami szektor képes elõteremteni. A szakterület tu-
dományos részének pedig az a feladata, hogy elmé-
leti/tudományos ismereteire támaszkodva segítse a
célirányos tervezést, emellett pedig a tudományos
intézmények társadalmi súlyával támassza alá az in-
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dokolt forrásigényeket, majd a kiépült hálózatot
használja fel tudományos ismeretek szerzésére is.

A geodézia természetes fejlõdésének másik ele-
me a mérésekhez alkalmazott technika sajátos, sza-
kaszos (nem egyenletes) fejlõdése, amely mind
mennyiségi, mind pedig minõségi értelemben je-
lentõsen kihat a meghatározásokra. Jó példa erre a
hosszmérések fejlõdése (mérõkötél, mérõlánc,
mérõrudak, invárszalag, fizikai távmérõk stb.). De
említhetjük a térképezés fejlõdését is (helyszíni
részletmérések, légifényképezés, fotogrammetria,
ûrfelvételek, távérzékelés stb.).

Ebbõl a vázlatos felsorolásból sem maradhatnak
ki a geodinamikai vizsgálatok, amelyeknél a geo-
fizika és a geodézia sajátos együttmûködésérõl van
szó. Ennél – elsõsorban szélsõ pontosságú – ismé-
telt geodéziai mérések alkalmazására kerül sor a
földkéreg „táblái“ mozgásjellemzõinek meghatá-
rozása végett, de a mérési adatok birtokában (az
elemzések, értelmezések során) egyre nagyobb
szerep jut azoknak a szakembereknek, akik a geo-
fizika, tektonika és más földtudományi területeken
a geodétáknál jobban otthonosak. Ebbe a témakör-
be tartoznak a több évtizede folyó vertikális kéreg-
mozgásvizsgálatok és – elsõsorban a FÖMI penci
obszervatóriumában (KGO) – (rendesen nemzet-
közi együttmûködésben folyó) más geodinamikai
programok is.

Az emberi társadalom tudományos tevékenysé-
gének története során a leghosszabb ideig tartó
„együttélés“ a matematika (akkor geometria) és a
geodézia vonatkozásában létezett. Az Ókorban a
geometria, a csillagászat bizonyos részei és a geo-
dézia szerves módon együttesen fejlõdött. A geodé-
zia különválása csak késõbb történt meg. De ma is
erõs a kapcsolat a matematika, a csillagászat és a
geodézia között.

A kutatások egyik leggyorsabban fejlõdõ
területe, az ûrkutatás és a geodézia kapcsolatára
megint sajátos példákat tudunk felhozni. Az „ûr-
korszak“ kezdetén a geodéziára elsõsorban a mes-
terséges égitestek mozgásának (pályájának) meg-
határozása céljából volt szükség; majd elég gyor-
san kialakult a mûhold-geodézia, amely új és egy-
re hatékonyabb eljárások kialakítását és
alkalmazását tette lehetõvé mind az elmélet, mind
pedig a gyakorlat számára. Mára a geodézia erõsen
különbözõ két korszakáról lehet beszélni; a mûhol-
dak elõtti, és utáni korszakról. Ez utóbbinál a mû-
hold-geodézia (különösen a tudományos geodézia
és a geodéziai hálózatok, továbbá a geodinamikai
vizsgálatok) területén teljesen új apparátussal dol-
gozik. Gondoljunk az olyan eljárásokra, mint:

GPS, SLR, VLBI, ûrgravimetria, sõt újabban a
Földhöz közelebbi bolygók felületének térképezé-
se, azokon geodéziai hálózatok kialakítása stb.

Bár a tudományos geodézia aktuális feladatainak
bemutatását még folytatni lehetne, de úgy véljük a
leírtak is elegendõek ahhoz, hogy megadjuk a hát-
teret a hazai tudományos geodéziai tevékenység je-
lenlegi helyzetének vázolásához, de különösen a
közeljövõ feladatainak megfogalmazásához.

2. A magyar geodézia jelenlegi helyzetérõl

A hazai szakirányú tudományos tevékenység
helyzetének és kilátásainak tárgyalásakor legcél-
szerûbb néhány alapvetõ vonatkozást áttekinteni.

Már elõzetesen is megállapítható, hogy a magyar
tudományos geodézia sikeres mûködésének szá-
mos feltétele rendelkezésre áll. Jól képzett szakem-
ber-gárdával rendelkezünk. Gondoljunk a BME-
én, az ELTE-én, a NYME-en és más felsõoktatási
intézményben folyó képzésre. Az itt végzett szak-
emberek kellõ alapot nyújtanak a tudományos kép-
zésbe bekapcsolandó fiatal kollégák kiválasztá-
sához. Az õ további tudományos fejlõdésüket az is-
mert ösztöndíjas intézmények biztosítják.

Kellõen differenciált a tudományos és fejlesztési
feladatokat ellátó intézményrendszer: tanszékek,
kutató és fejlesztõ intézetek, ahol rendszeresen pub-
likáló és külföldön is elismert kutatók tevékenyked-
nek. Emellett elég szerencsésen alakult az egyes
geodéziai kutatóhelyek profilja is. (Ezek részletes
leírása helyett – ebbõl az alkalomból – inkább azok
domináns tevékenységeit nevezzük meg.)

Az MTA GGKI elsõsorban a geodinamikai ku-
tatásokkal, hálózati kérdésekkel és a matematikai
feldolgozás problémáival, továbbá néhány speciá-
lis eszköz fejlesztésével, vizsgálatával foglalkozik.

A BME két tanszékén egyrészt az elméleti geo-
dézia és a geodéziai hálózatok kérdései hangsúlyo-
sak, másrészt a térinformatika és távérzékelés.

Az ELTE Térképtudományi tanszéke felvállalta,
és eredményesen mûveli a térképészet korszerû irá-
nyait (pl. digitális technikák).

A NYME soproni tanszékeinek jót tett az ugyan-
csak soproni székhelyû GGKI kutatóinak bevoná-
sa az oktatásba. A fehérvári karon figyelemre mél-
tó a térinformatikai ismeretek oktatása és külföldi
megismertetése, emellett elsõsorban itt folynak
(MTA, illetõleg földügyi támogatással) a recens
vertikális kéregmozgások ma már több évtizedes
munkálatai.

Külön fejezetet kell szánni a FÖMI fejlesztõ-ku-
tató (K+F) tevékenységének. Itt lényegében három
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jelentõs területen folynak a munkálatok (geodéziai
hálózatok és mûhold-geodézia, továbbá a távérzé-
kelés és információs technológia gyors, hazai –
földmérési célú – kifejlesztése).

Kiemelendõ a FÖMI szerepvállalásában még az
is, hogy támogatja a hazai felsõoktatást; egyrészt
adatokkal és a korszerû eszközökön végezhetõ
gyakorlatokkal, másrészt szakemberei révén maga
is részt vesz a képzésben.

Külön is célszerû foglalkozni a hazai geodéziai
és gravimetriai alaphálózatokkal. Ismeretes, hogy
a magyar geodézia Európa egyik legkorszerûbb
vízszintes (2D) és magassági (1D) alaphálózatával
rendelkezik. Ugyanakkor az állami földmérés si-
keres fejlesztésének eredményeként korszerû, kö-
zép-európai viszonylatban domináns kozmikus
geodéziai obszervatórium jött létre (már a hetve-
nes években), amely lehetõvé tette e technika 
gyors hazai bevezetését (a felsorolást mellõzzük),
mára pedig az országos GPS-hálózat megvalósítá-
sát, geodinamikai vizsgálatok végzését (hazai és
nemzetközi viszonylatban), továbbá a magyar
alaphálózat (2D) eredményes csatlakoztatását az
európai hálózathoz.

Lényegesen nagyobb terjedelmet érdemelne a
hazai gravimetriai alaphálózat témaköre. Ennek
részletes tárgyalása helyett csak a fõbb jellemzõket
soroljuk fel.

A korábbi magyar geodézia – Eötvös Lorándtól
kezdve – arról volt híres, hogy mindig nagy figyel-
met fordított a gravimetriai (geodéziai gravimetriai)
mérésekre; beleértve az elméletet, a mûszerfejlesz-
tést és a hálózatokat is. Így volt ez még a kezdeti
szocialista idõszakban is (ötvenes évek). De a II. vi-
lágháború után, a nehézipar és a bányászat meg-
növekedett igényének talaján kifejlõdött gravimet-
riai mérésekhez került a geodéziai célú gravimetria
is. Aztán a rendszerváltást követõen a nemzetgazda-
ság (egyébként indokolt) „átstrukturálása“ eredmé-
nyeként megszûnt (erõsen visszaesett) a gazdaság
érdeklõdése a gravimetria iránt. Így – érdekeltség
hiányában – ennek fejlõdése is lefékezõdött, s for-
rás hiányában „jó esély van“ annak sorvadására is!

Mára világossá vált, hogy bár a XX. század kö-
zepétõl a hazai geodéziai gravimetria (a kifejezet-
ten geodéziai források érdemi felhasználása nélkül
is) jól fejlõdött, most azonban – az érdektelenség és
kellõ források nélkül – nem tud fejlõdni. Pedig
szükség lenne korszerû eszközök beszerzésére, to-
vábbá a nagy értékû, de csak részben homogén há-
lózat és adatállomány továbbfejlesztésére.

Úgy véljük, hogy a közeljövõben a geodézia
egyik fontos feladata lesz a probléma megfogalma-

zása és az illetékes fórumok ösztönzése az indokolt
lépések megtételére.

Említést érdemel még a katonai térképészet is,
amely – a védelmi célú térképezés mellett – köze-
pes és kis méretarányú topográfiai térképeket szol-
gáltat a polgári felhasználók számára is. Ennek
érdekében a profiljába tartozó digitális térképrend-
szerek kifejlesztését végzi. Ugyanakkor a magyar
geodézia és térképészet egészéért aggódó szakem-
berek azt is konstatálják, hogy a jelentõs hagyomá-
nyokkal és jó szakemberekkel rendelkezõ szolgá-
latnak nem tett jót az átszervezések és „keresztelé-
sek“ sorozata.

Visszatérve a tulajdonképpeni témára, az állapít-
ható meg, hogy ennyi kedvezõ feltétel (de részben
probléma) felsorolása után felvetõdik a kérdés,
hogy a leírtakra tekintettel miért nem tart még
elõbbre a hazai tudományos geodézia? (Bár szá-
mos nemzetközi szervezetben és programban sze-
repelünk, az elmúlt évben pedig vendégül láthattuk
az IAG tudományos ülését.) Másképpen fogalmaz-
va miért nincsen markánsabb (és elismert) eredmé-
nyünk? Azaz miért csak elsõsorban „közremûkö-
dõk“ vagy „résztvevõk“ vagyunk a nemzetközi
projektekben?

A választ viszonylag egyszerû megadni. Egy-
részt az alaphálózatok kurrens nemzetközi projekt-
jei hallatlan mértékû pénzügyi ráfordítást igényel-
nek, másrészt olyan apparátust (eszköz-, mûszerál-
lományt), amelyet csak a Magyarországnál nagy-
ságrendekkel nagyobb anyagi erõvel rendelkezõ
országok tudnak biztosítani.

A másik fõ ok a kutatás-fejlesztési szakemberek
anyagi elismerése. Ismeretes, hogy ezen területen,
bár történtek figyelemre méltó lépések, de (ezeket
is figyelembe véve) a kutatók jelentõs része to-
vábbra is csak külsõ kiegészítõ munkák (megbízá-
sok) révén tud valamennyire is elfogadható anyagi
feltételeket biztosítani magának és családjának. Te-
hát még a szerényebb anyagi jólét biztosítása érde-
kében is a kutatók ideje, kapacitása elaprózódik, a
fõ kutatási tevékenységre pedig nem jut elég idõ.

A leírtak alapján a következõk állapíthatók meg.
Egyrészt az ország anyagi ereje nem teszi lehetõvé
nagy anyagi ráfordítást igénylõ kutatási projektek
indítását, másrészt a hazai tudomány-politika sem
vállalja fel a tudományos kutatók olyan anyagi do-
tálását, hogy ne kelljen az idõ és energia – ma is vi-
rágzó – elaprózásának gyakorlatát folytatni.

A leírtakra tekintettel (és a realitásokat tudomá-
sul véve):

– továbbra is elsõsorban követõ/felzárkózó kuta-
tásokat tudunk végezni, emellett
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– kívánatos, hogy a magyar kutatók a más orszá-
gok (nemzetközi szervezetek) által indított projek-
tekbe még erõsebben bekapcsolódjanak, és végül

– mivel a hazai gyakorlat még mindig jobban do-
tálja az ágazati fejlesztéseket–kutatásokat, ezért
célszerû erõsíteni a kapcsolatokat az ágazati intéz-
ményekkel.

Ilyen módon nagyobb esélyünk van arra, hogy  a
magyar geodézia benne maradjon, és megfelelõ 
szintû tevékenységet fejtsen ki a geodézia nemzet-
közi vérkeringésében.

3. Feladatok

Végül tömören felsoroljuk azokat az – operatív-
nak is nevezhetõ – feladatokat, amelyek megoldá-
sa (illetõleg elõbbre juttatása) révén nagyobb esé-
lyünk van a továbblépésre.

a) A geodéziai alaphálózatok területén folytatni
kell a meglévõ hálózatok elemzését, vizsgálatát,
továbbfejlesztését, bekapcsolását az európai rend-
szerbe; beleértve a mûholdgeodéziai eljárások még
célszerûbb alkalmazását.

b) A magassági alaphálózatok területén: mielõbb
be kell fejezni a folyamatban lévõ II. és III. r. mun-
kákat, és el kell végezni az I .r. vonalak újraméré-
sét. Ez utóbbira támaszkodva együttesen kell ki-
egyenlíteni az EOMA I., II. és III. r. hálózatát és
bekapcsolni az európai rendszerbe.

c) Meg kell tenni azokat a lépéseket, amelyek
eredményeként megindulhat a hazai geodéziai cé-
lú gravimetria újabb fejlõdése.

d) A hazai intézetekben folyó kutatásoknál
továbbra is nagy figyelmet kell fordítani az új ma-
tematikai eljárások megismerésére. Célszerû to-
vábbi matematikus és fizikus végzettségû szakem-
berek közvetlen bevonása is.

e) Mivel a klasszikus tudományos geodézia ha-
gyományos törekvései egyre inkább teljesülnek, a
kutatások területén is egyre nagyobb hangsúlyt kell
kapjanak a Föld elméleti alakjával (geoid, magas-
sági alapszintfelületek), a nehézségi erõtérrel (és
ezek idõbeli változásával) kapcsolatos témák, to-
vábbá a geodinamikai vizsgálatok. Mindezek a
geofizikai ismeretek tudatosabb felhasználási kész-
ségét is igénylik.

Ez utóbbiakkal összefüggésben biztatóak a 
FÖMI–KGO-ban folyó geoid-meghatározások, a
GGKI-ben és a BME-en végzett regionális geoid-
vizsgálatok, és hogy a GGKI-hez beszerzett grav-
iméterrel már a mérések is megkezdõdtek.

f) A nemzetközi trendek (és részben a hazai ta-
pasztalatok alapján) megállapítható, hogy a jövõt

illetõen különösen két fejlesztési irány növeli a
geodézia esélyeit; az egyik a távérzékelés, a másik
pedig a korszerû információs technológia. Mindkét
fejlesztési irány széleskörû realizálása csak igen
nagy anyagi ráfordítással lehetséges. Így ezek alap-
vetõen ágazati programok keretében valósulhatnak
meg. Ugyanakkor mindkettõ számos kutatási lehe-
tõséget kínál. Ezeket célszerû a jövõ tudományos
programjainál is figyelembe venni.

A korszerû információs technológia kialakítása
már ma is jól megfogalmazható feladatokat ró a
geodéziára (digitális adatállományok, korszerû in-
formáció-gyûjtés, feldolgozás és szolgáltatás).
Mindebben már jelentõs hazai programok futnak;
különösen – az FVM FTF felügyelete mellett – a
FÖMI-ben.

Ez a hosszú távú és nagy jelentõségû fejlesztés
jó lehetõséget nyújt a termékeny és kölcsönös
együttmûködésre a hazai tudományos kutatás és az
állami fejlesztések között.

g) Végül célszerû érinteni az akadémiai és egyete-
mi tudományos területek és a földügyi szakigazgatás
(FTF, FÖMI stb.) együttmûködésének kérdését is.

Mindannyian tudjuk, hogy az együttmûködés
(egyes elemei) már évtizedekkel korábban kiala-
kultak, azok jelenleg is mûködnek – egyes formális
jegyektõl eltekintve – lényegében eredményesen. 

Ugyanakkor az állami földmérés jelenlegi szer-
vezeti helyzete (FVM), továbbá a tudományos ku-
tatások hatékonyabb mûvelésének erõs anyagi kor-
látai arra kell sarkallják mindkét oldalt, hogy na-
gyobb figyelmet fordítsanak a kölcsönös együtt-
mûködésre. Az állami oldalnak figyelembe kell
vennie, hogy a geodéziai hálózatok nem csupán
operatív célt szolgálnak, hanem fontosak a tudomá-
nyos vizsgálatok szempontjából is. Ugyanakkor a
tudományos területeknek (intézményeknek), tudo-
mányos rangjuk és társadalmi súlyuk határozott
latba vetése révén kell segíteniök az ágazat törek-
véseit, fejlesztéseit, különös figyelemmel a föld-
ügyi szakág sajátos fõhatósági betagozottságára és
az abból fakadó nehézségekre.

About the Hungarian scientific activity 
and what now?

I. Joó
Summary

The article gives a good survey of the nowadays
scientific geodetical activity in Hungary and the
most important standpoints have been outlied from
the point of the future Hungarian geodetical ef-
fects.
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